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Blütenaufgabe 
„Potenzen umformen“
	a) Vereinfache folgenden Ausdruck durch Anwendung der Umformungsregeln für Potenzen soweit wie möglich. Im Ergebnis sollen nur positve Exponenten vorkommen:
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	b) Gib drei verschiedene Terme an, die sich zu 
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 umformen lassen?
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	c) [image: image28.wmf]David behauptet, der Term 
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 liese sich zu 
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 vereinfachen. 
Hat er recht? Erkläre gegebenenfalls den Fehler, den David gemacht hat
	x-x

	d) Welche Endziffer hat die folgende Zahl?
 Löse die Aufgabe ohne Taschenrechner: 
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	e) Beschreibe einen Fehler, den man beim Umformen von Potenzen machen kann an einer selbst ausgedachten Aufgabe. Erkläre auch, wie man die Aufgabe richtig löst.
	---







Lösungen
a) 
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b) 
Verschieden Schülerlösungen möglich.
c) 
Die Umformung ist falsch. Wahrscheinlich hat David so gerechnet:
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Der letzte Umformungsschritt ist aber falsch. Der Term 
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 kann nicht mehr weiter vereinfacht werden.
d) 
Die Endziffer dieser Summe ist 4.

Begründung


[image: image9.wmf](

)

1

1

1

1

24

4

3

2

1

4

3

2

1

=

=

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

×

×







Endziffer
 1
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. Wie ist die Endziffer dieser Zahl?
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Endziffer
2
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Endziffer
4
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Endziffer
8
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Endziffer
6
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Endziffer
2
Ab jetzt wiederholen sich die Endziffern. Also hat 
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Endziffer
6
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. Wie ist die Endziffer dieser Zahl?
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Endziffer
3
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Endziffer
9
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Endziffer
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Endziffer
1
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Endziffer
3
Ab jetzt wiederholen sich die Endziffern. Also hat 
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Endziffer
1
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. Wie ist die Endziffer dieser Zahl?
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. Die Endziffern der 2 haben wir oben schon untersucht. 
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Endziffer
6
Insgesamt ergibt sich damit für die Endziffer der Summe  1+6+1+6=14, also 4.
e) Verschiedene Schülerlösungen möglich.
� EMBED Equation.3  ���











� Die Aufgabe stammt aus der Madaba-Datenbank, www.madaba.de
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